čas 14

 PREDAJA PARAMETARA PO REFERENCI

BOČNI EFEKTI

Prenos parametara po referenci najlakše možemo objasniti kroz jedan prost zadatak.

Primer 1
Napisati C program koji korišćenjem funkcije zameni vrši zamenu vrednosti dve promenljive. Sintaksa funkcije zameni je void zameni(int a, int b);
Rešenje

#include <stdio.h>

#include <conio.h>

/* Prototip funkcije. */
void zameni(int a, int b);

void main(void)

{


int a, b;


textmode(3);


textbackground(0);


textcolor(15);


clrscr();


printf("\n\tUnesite podatke:\n");


printf("\ta = ");


scanf("%d",&a);


printf("\tb = ");


scanf("%d",&b);


/* Poziv funkcije */

zameni(a,b);


printf("\n\n\tNakon zamene je:\n");


printf("\ta = %d",a);


printf("\n\tb = %d",b);


gotoxy(1,25);


getch();

}

void zameni(int a, int b)

{


int pom;


pom=a;


a=b;


b=pom;

}
Ako istestiramo ovaj program videćemo da program ne radi ispravno. Ispisaće iste vrednosti kao i pre poziva funkcije zameni. Problem leži u tome što formalni parametri a i b respektivno pozivom funkcije zameni dobijaju stvarne vrednosti promenljivih a i b. Formalni parametri nalaze se na steku i više nikakve veze nemaju sa promenljivama a i b iz ZONE PODATAKA. Zamena će biti izvršena između formalnih promenljivih  a i b. Posle završetka funkcije sadržaj steka se briše, a time i sadržaj formalnih parametara. Podaci a i b iz zone podataka ostali su nepromenjeni.

Problem možemo rešiti samo ako bismo pristupali promenljivama iz ZONE PODATAKA u okviru funkcije zameni. Problem se rešava korišćenjem pokazivača koji sadrže adrese (reference) promenljivih a i b iz zone podataka. Na taj način  možemo u okviru funkcije indirektno (diferenciranjem) menjati njihov sadržaj.
Rešenje pomoću prenosa parametara po referenci.

#include <stdio.h>

#include <conio.h>

/*Prototip funkcije. Kako su formalni argumenti pokazivaci radi se znaci o prenosu parametara po referenci. */

void zameni(int *a, int *b);

void main(void)

{


int a, b;


textmode(3);


textbackground(0);


textcolor(15);


clrscr();


printf("\n\tUnesite podatke:\n");


printf("\ta = ");


scanf("%d",&a);


printf("\tb = ");


scanf("%d",&b);


/*Kada se poziva funkcija tamo gde se u prototipu funkcije nalazi pokazivac mora se proslediti adresa promenljive uz pomoc adresnog operatora &. */


zameni(&a,&b);


printf("\n\n\tNakon zamene je:\n");


printf("\ta = %d",a);


printf("\n\tb = %d",b);


gotoxy(1,25);


getch();

}

/*Definisanje funkcije. */

void zameni(int *a, int *b)

{


/* Promenljiva pom je lokalna promenljiva. */


int pom;

pom=*a; /*Promenljiva pom dobija vrednost podatka ciju adresu sadrzi formalni parametar a, a to je vrednost promenljive a iz zone podataka. */
*a=*b; /*Promenljiva a iz zone podataka dobija vrednost promenljive b iz zone podataka. */
*b=pom; /*Promenljiva b iz zone podataka dobija vrednost lokalne promenljive pom. */
}

Startovanjem programa vidi se da će promenljive a i b zameniti vrednosti. 

Funkcija može da vrati samo jednu vrednost. Nekada je to dovoljno, međutim uglavnom je potrebno da funkcija uradi više stvari. Funkcija može uraditi više stvari na osnovu prenosa parametara po referenci. 
Funkciji se prosledi adresa promenljive iz zone podataka, i nakon završetka funkcije u njoj se nalazi jedan od rezultata, dok se jedan rezultat prosledio preko naredbe return. Ako funkcija prenosom parametara po referenci zapamti rešenje drugog problema, kaže se da je funkcija rešila taj problem bočnim efektom.
Najčešće se funkcije tako i realizuju da se u povratnoj vrednosti vraća neka vrednost koja ukazuje da li je funkcija obavila uspešno zadatak, ili šta je obavila, dok se bočnim efektima funkcija obavlja jedan ili više zadataka..

Primer 2
Napisati C program koji proverava da li elementi datog niza X od n članov n< 51 obrazuju:

a) aritmetičku, ili

b) geometrijsku progresiju

Za određivanje da li niz obrazuje aritmetičku ili geometrijsku progresiju koristiti funkciju utvrdi, koja vraća -1 ako je niz aritmetički,  -2 ako je niz geometrijski ili 0 ako niz nije aritmetički ni geometrijski.

 Prenosom podataka po referenci funkcija utvrđuje d ako je niz aritmetički i q ako je niz geometrijski.

Rešenje

#include <stdio.h>

#include <conio.h>

#define MAX
50

/*Prototip funkcije. */

int utvrdi(int x[], int n, int *d, float *q);

void main(void)

{


int n,d,x[MAX];


unsigned xn,yn,xu,yu,i,j;


float q;

 /*Inicijalizacija niza. */


for(i=0;i<MAX;i++) x[i]=0;


textmode(3);


textcolor(15);


textbackground(0);


clrscr();



printf("Broj elemenata niza je:\n\tN  = ");



xn=wherex(), yn=wherey();



do{




gotoxy(xn,yn);




printf("         ");




gotoxy(xn,yn);




scanf("%d",&n);



}while(n<=0||n>MAX);



printf("Unesite elemente niza X:\n");



xu=wherex(), yu=wherey();



/* Niz se unosi pomocu ciklusa. */



for(j=0,i=0;i<n;i++)



{




if(j==16)




{





j=j%16;





yu++;





xu=1;




}




gotoxy(xu+5*j,yu);




scanf("%4d",&x[i]);




j++;



}

/*Kako funkcija vraca jednu od tri vrednost sta je zakljucila koristicemo switch strukturu. */



switch(utvrdi(x,n,&d,&q))



{




case -1: printf("\nNiz je aritmeticki!!\n\n\td = %d",d);







break;




case -2: printf("\nNiz je geometrijski!!\n\n\tq = %.2f",q);







break;




default: printf("\nNiz nije aritmeticki ni geometrijski!!");



}



gotoxy(1,25);



getch();

}

/*Definisanje funkcije. */

int utvrdi(int x[], int n, int *d, float *q)

{



unsigned i;

/*Prvo utvrdjujemo da li je niz aritmeticki. */



*d=x[1]-x[0];



i=1;



while(i<n&&x[i]-x[i-1]==*d) i++;



if(i==n) return -1;



/*Niz nije geometrijski ako je vrednost prvog clana niza 0. */



if(x[0]==0) return 0;



/*Utvrdjujemo da li je niz geometrijski. */



*q=x[1]/x[0];



i=1;



while(i<n&&x[i]==x[i-1] * (*q)) i++;



if(i==n) return -2;



return 0;

}
 Primer 3
Zadati su celobrojni nizovi A od n elemenata i B od m elemenata. Napisati C program koji na osnovu nizova A i B formira niz C po sledećim pravilima. 

· Niz C imaće isti broj elemenata kao i niz B,

· I-ti element niza C dobija se sabiranjem odgovarajućih elemenata niza A (redom sleva na desno ili sa desna na levo), koliko je po apsolutnoj vretnosti vrednost i-tog elementa niza B,

· Ako je vrednost i-tog elementa niza B pozitivna sa sabiranjem se kreće sa leva na desno, a ako je negativna sa desna na levo,

· Prvi element niza C dobija se sa sabiranjem počev od prvog elementa iz niza A, dok se ostali dobijaju sabiranjem od trenutne pozicije gde se sa sabiranjem završilo prilikom dobijanja predhodnog elementa, i

·   Ako se dođe do kraja ili početka niza sa sabiranjem se nastavlja u suprotnom smeru. 

Za sabiranje elemenata sa leva na desno koristiti funkciju sabdesno, a za sabiranje elemenata sa desna na levo koristiti funkciju sablevo.

Test primer: A = 3  5  7  3  1  8  4  2  7  9  



      B = 4   15   -12   0   -3

Niz C imaće sledeći izgled C = 18  75  55  0  22

Rešenje

#include <stdio.h>

#include <conio.h>

#include <math.h>

#define 
MAX_NIZ
30

/*Prototipovi funkcija. */

unsigned sabdesno(int *s,int n,int a[],unsigned *k,unsigned *j);

unsigned sablevo(int *s,int a[],unsigned *k,unsigned *j);

void main(void)

{


int s,n=10,a[MAX_NIZ], m=5,b[MAX_NIZ],c[MAX_NIZ];


unsigned i,j,p,k,xn,yn,xm,ym,xu,yu;


for(i=0;i<MAX_NIZ;i++) a[i]=b[i]=c[i]=0;


textmode(3);


textcolor(15);


textbackground(0);


clrscr();


printf("Broj elemenata niza A je:\n\tN  = ");


xn=wherex(), yn=wherey();


do{



gotoxy(xn,yn);



printf("         ");



gotoxy(xn,yn);



scanf("%d",&n);


}while(n<=0||n>MAX_NIZ);


printf("Unesite elemente niza A:\n");


xu=wherex(), yu=wherey();


/* Niz se unosi pomocu ciklusa. */


for(j=0,i=0;i<n;i++)


{



if(j==16)



{




j=0;




yu++;




xu=1;



}



gotoxy(xu+5*j,yu);



scanf("%4d",&a[i]);



j++;


}


printf("Broj elemenata niza B je:\n\tM  = ");


xm=wherex(), ym=wherey();


do{



gotoxy(xm,ym);



printf("         ");



gotoxy(xm,ym);



scanf("%d",&m);


}while(m<=0||m>MAX_NIZ);


printf("Unesite elemente niza B:\n");


xu=wherex(), yu=wherey();


/* Niz se unosi pomocu ciklusa. */


for(j=0,i=0;i<m;i++)


{



if(j==16)



{




j=0;




yu++;




xu=1;



}



gotoxy(xu+5*j,yu);



scanf("%4d",&b[i]);



j++;


}


j=0; /* Sa indeksom j krecemo se kroz niz A, a sa indeksom i kroz niz B. */


for(i=0;i<m;i++)


{

k=abs(b[i]); /* Sa k promenljivom utvrdjujemo koliko elemenata niza A treba sabrati. */

/* Promenljiva p govori u kom smeru se vrsi prolazak kroz niz A. Ako je p  pozitivno vrsi se sa leva na desno, ako je negativno sa desna na levo, a ako je jednako nuli ne vrsi se sabiranje. */



if(b[i]<0) p=-1;



else{




if(b[i]>0) p=1;





else p=0;



}

/* Ako je p jednako 0 zbir je jednak elementu niza A gde se trenutno nalazimo u nizu A a to nam govori indeks j. */



if(p!=0) s=0;




else s=a[j];

/* Sabiranje se vrsi sve dok je p razlicito od nule. Prenosom po referenci  prosledjuje se zbir s, jer se sa sabiranjem nastavlja i ako se promeni smer kretanja, indeks j kojim se prolazi kroz niz A, jer se on stalno menja, i promenljivu k koja nam stalno ukazuje koliko jos elemenata iz niza A treba sabrati. */



while(p!=0)



{




if(p==1) p=sabdesno(&s,n,a,&k,&j);





else p=sablevo(&s,a,&k,&j);



}



c[i]=s;


}

   /* Niz C ima isti broj elemenata kao i niz B. */


printf("Niz C je:\n");


for(i=0;i<m;i++) printf("%d   ",c[i]);


gotoxy(1,25);


getch();

}

/*Funkcija sabdesno sabira prolazeci kroz niz A sa leva na desno. */

unsigned sabdesno(int *s,int n,int a[],unsigned *k, unsigned *j)

{


unsigned i, p;

   * Prvo je potrebno ustanoviti da li ce se u ovom prolasku zavrsiti sa sabiranjem, te ako jeste promenljiva p dobija vrednost nula, a ako ne promenljiva p dobija vrednost -1 koji oznacava da ce se sa sabiranjem nastaviti u suprotnom smeru sdesna na levo. U tom slucaju je potrebno odrediti koliko je jos elemenata ostalo za sabiranje u suprotnom smeru I tu vrednost proslediti promenljivoj k. */

if(*k>n-(*j))


{



(*k)-=n-(*j);



for(i=*j;i<n;i++) *s+=a[i];



*j=n-1;



p=-1;


}else{



for(i=1;i<=*k;i++) *s+=a[*j],(*j)++;



(*j)--;



p=0;


}

  /* Funkcija vraca vrednost koja odredjuje da li je sa sabiranjem zavrseno ili je potrebno nastaviti u suprotnom smeru. */

return p;

}

/*Funkcija sabdesno sabira prolazeci kroz niz A sa desna na levo. */

unsigned sablevo(int *s,int a[],unsigned *k,unsigned *j)

{


unsigned i, p;


if(*k>(*j)+1)


{



(*k)-=(*j)+1;



p=(*j)+1;



for(i=1;i<=p;i++)



{




*s+=a[*j];




(*j)--;



}



*j=0;



p=1;


}else{



for(i=1;i<=*k;i++) *s+=a[*j],(*j)--;



(*j)++;



p=0;


}


return p;

}
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